

JUVENTUD

DE HOY

Semnario independiente

Edición para Yecla



Año II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Yecla y Alicante, 25 cts. mes
Fuera UNA peseta trimestre

Alicante 5 de Noviembre de 1916

La correspondencia al Director:
J. GIMENEZ ROSES.
San Francisco, letra R.—YECLA

Núm. 55

EL ASUNTO DE LAS AGUAS

La opinión de «Juventud»

Para dar a conocer nuestra opinión es necesario que antes, siquiera de manera sucinta, hagamos un poco de historia acerca de esta cuestión que llevada del terreno económico, en donde debió desarrollarse, al político que siempre suele traer las cosas por senderos torcidos y más mira al triunfo de pasiones y a las rencillas personales que al bien común.

Conocidos son los antiguos y eternos pleitos entre la fuente principal y San Isidro, causados por las mútuas mermas de aguas y como resultado de los mismos el abono que la última de las empresas citadas hacía a la fuente primeramente en metálico y después en agua.

En el año 1910 se verificaron a moción del Ayuntamiento los trabajos de construcción del cauce de Bermúdez y a consecuencia de estas obras la fuente restó agua a San Isidro por lo que esta empresa instaló con posterioridad a esto los motores para restituir a su manantial el agua que le había restado la fuente.

De todas estas premisas hemos de deducir la relación entre las corrientes de aguas que abastecen ambos manantiales.

Y ahora entremos en el último período del pleito actual.

Pasaremos por alto las iluminaciones de aguas practicadas estos últimos años y llegamos al paro de los motores ordenado hace unos días por esta Alcaldía.

En nuestro número anterior hacíamos la afirmación de que esperábamos en vista de las observaciones propias, que el caudal de la fuente

te a consecuencia del paro de los motores, había vuelto dentro de muy pocos días a ser el ordinario o de no llegar, faltaría una insignificante cantidad de agua cuya afirmación ha sido confirmada por los hechos, puesto que según aforo que hemos practicado el Miércoles último, el caudal ha subido a 75 litros por segundo faltando solamente cuatro litros para que llegue a recobrase el ordinario.

Hacíamos observar también que los motores de la Hidráulica de San Pascual habían dejado de funcionar desde Agosto por falta de fuerza eléctrica motriz y que el agua del minado continúa saliendo de pié lo mismo que antes de parar los motores, sin que esta medida haya alterado en más o en menos un solo litro del caudal de aquel.

¿Qué relación hay, pues, entre las aguas de la Hidráulica de San Pascual y las de la Fuente principal? Evidentemente ninguna y así lo confirma además de lo expuesto el aforo practicado en la primavera pasada por D. Alfonso Ruiz de Assin, Ingeniero Director de la Estación enológica de Jumilla, de las aguas de la Fuente principal que según nuestras noticias, resultó que esta tenía aproximadamente el caudal ordinario a pesar de estar trabajando entonces los motores instalados por la Hidráulica de San Pascual en el pozo de la Maneta, punto a donde se dirige el minado en construcción actualmente, cuya afirmación no podrá parecer sospechosa entre los políticos y para robustecer la cual nos remitimos al testimonio de la persona cuyo nombre citamos.

De todo lo expuesto deducimos

que la cuestión de aguas por lo que toca a las mermas de la Fuente está a resolver únicamente entre este manantial y San Isidro.

Y por lo que toca a terrenos regables, que pueden ser muchos más de los que existen actualmente en nuestro término municipal, creemos que el alumbramiento de aguas es un beneficio positivo para el pueblo, tanto mayor sea la cantidad de aguas iluminadas, el que se traduciría en una mayor producción de nuestras tierras sustituyendo los cultivos actuales por el intensivo que podría darse entonces a muchísimos terrenos que hoy carecen de él y seguirían indudablemente careciendo de no seguirse en esto nuestro programa, permitiéndose para esto la libertad absoluta de trabajos de alumbramiento de aguas, siempre que se garantice a la Fuente el caudal ordinario, sea cualquiera la forma en que esto se ejecute, recordando a este propósito el proyecto de contrato pendiente entre San Isidro y San Pascual a que nos referíamos en el editorial de nuestro número anterior.

Y aquí encaja como de molde la proposición que nuestro distinguido amigo D. Juan Cuartero hizo al señor alcalde y a D. Luis Ibáñez Pisana referente a la instalación en Bermúdez de un motor que elevara cuatro hilos de agua con uno solo de los cuales había para cumplir los compromisos de la Fuente con la huerta y destinando los otros a la venta, lo que supondría un aumento de mucha consideración en los ingresos, ofreciéndose el proponente a dirigir personalmente los trabajos sin retribución alguna, proposición que el

mis mo hizo pública en las columnas de «Juventud».

¿Porqué, preguntamos nosotros, no se acepta esta proposición?

¿Es porque no se quiere que la clase obrera permanezca en su pueblo, restándoles posibles medios de vida, por si este elemento es un obstáculo para las elecciones? ¿Es porque no se quiere que aumente el terreno de huerta haciendo con esto bajar, siquiera sea momentáneamente el precio de 14 duros a que hoy se cotizan las cuartas de huerta en arrendamiento con gran contento de algunos? ¿Es que no se quiere que las tierras que pudieran alcanzar, por tener entonces facilidad para el riego y por consecuencia que estas aumenten de manera harto considerable su valor actual?

En pié quedan todas estas interrogaciones para que quienes puedan las contesten en la forma que tengan por conveniente, no a nosotros, sino a todo el pueblo que las formula en el fondo de su conciencia.

Si no se ha de proceder en la forma que exponemos y se han de dejar defraudadas las esperanzas de todo un pueblo que no parece ser más que juguete de políticos bajos, mezquinos y egoistas, puede el pleito continuar.

Por nuestra parte no dejaremos de pedir para Yecla, como base del bien del pueblo aguas, «aguas» y AGUAS.

José Cremades Soler

Aceltes

Bazar Yeclano.—¡Guerra al frío!

Ofrecemos a nuestra numerosa clientela y público en general un inmenso surtido en juegos de pieles (completos). Cuellos forma apache, Stola, Martas y otros varios para señora y niña. Manguitos en varias formas y tamaños. Últimos modelos de París. En breve recibiremos una gran partida de guantes de punto y piel. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

